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Partie 1 - Traduction
La « révolution du télétravail » va-t-elle perdurer ?
Avec le premier confinement, le monde du travail a vécu une transformation en profondeur. Du jour au lendemain, dans des conditions parfois acrobatiques, des millions de salariés ont dû improviser un espace de bureau à leur domicile.
Que reste-t-il un an plus tard de cette révolution qui ne dit pas son nom ? 
Le télétravail rebat les cartes et de nombreux observateurs affirment que non seulement on ne reviendra pas en arrière mais le télétravail est appelé à s’installer durablement dans les entreprises, particulièrement à Paris et dans sa banlieue, où il redonne de l’oxygène à des banlieusards lassés d’être asphyxiés par les trajets en métro ou en RER. 
Toutefois, s’il était mal appréhendé, le télétravail pourrait générer de nouvelles inégalités. En fonction de l’âge, selon que l’on vit avec ou sans enfants, dans un logement trop petit ou au contraire ouvert sur un jardin, le télétravail peut être soit un enchantement soit une malédiction, d’autant plus qu’il peut créer une confusion entre l’espace de vie privée et le monde du travail. C’est la raison pour laquelle le télétravail pourrait booster les tiers lieux, ces espaces de coworking où l’on peut travailler comme au bureau sans avoir à s’y rendre. Il y en a aujourd’hui 2500 en France. Le télétravail est un outil. Il sera ce que nous en ferons.

Adapted from an article by Patrice MOYON in Ouest France Juin 2021 
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